

广东扶贫进行时
走向我们的小康生活

广东省扶贫基金会特约

9·9公益日



广东省扶贫基金会



中交四航局
湛江公和村

“心香”番薯丰收了,贫困学生纷纷找到了工作,贫困户通过创业和发展种养业脱贫致富了……2016年中交四航局开始帮扶湛江雷州市杨家镇公和村以来,聚焦贫困人口,以党建引领精准扶贫,大力发展扶贫产业、坚持扶智扶志并重、实施创业就业帮扶,加强公共基础设施建设,带着全村贫困群众脱贫致富,携手奔向小康生活。

扶贫番薯丰收 贫困学生圆梦



■公和村贫困户刘德森夫妇在村里开了一家“扶贫饭店”,月收入达万元。

助贫困户创业

开饭店月入万元 种甘蔗奔向小康

在公和村,有一家“扶贫夫妻饭店”。今年,疫情防控常态化后,经营饭店的建档立卡贫困户刘德森和妻子又开门迎客了。

杀鹅、去毛、碌鹅、洗菜、炒菜、煮饭、摆桌……每天,刘德森夫妇早早起床,精心打理着饭店生意。到了中午,店边就开始弥漫饭菜香,食客纷纷闻香而至,三五人一桌,花百来元就吃得香饱。这为刘德森家带来了每月1万元左右的收入。

对比帮扶前后的日子,刘德森感慨万千,过去一家7口人挤在30多平方米的破旧危房里,每逢阴雨天或台风来临,全家人都担惊受怕。一家人靠几亩田维持生计,孩子要读书,夫妻俩经常为一日三餐和日常开支忙得焦头烂额,生活非常艰难。驻村扶贫工作队了解到刘德森有厨艺专长,对他进行“一户一策”精准帮扶,为他争取免息小额贷款,协调饭店用地,让他和妻子在村里创业开了“扶贫饭店”。通过危房改造项目,他家也住进了新房。他说:“都是党和政府的扶贫政策好,让我们过上了好日子。”

像刘德森这样通过勤劳双手摆脱贫困的例子,在公和村还有不少。孙伟望书记说,有一户贫困户陈小强,获工作队资助购置早餐车,在村里卖早点,一天收入一两百元;贫困户陈加茂非常勤劳,工作队利用扶贫资金为他购买15头肉猪养殖,并支持他建设养猪场。除了养猪、酿酒,他还开拖拉机、三轮小货车运货;贫困户刘三哥在工作队资助下,不仅成了种植甘蔗大户,种了五六十亩甘蔗,还在湛江市租门面开店,现在全家已经奔小康了……

目前,公和村有建档立卡贫困户90户310人,其中有劳力贫困户48户245人。到2019年底,全村贫困户已经全部达到脱贫退出标准。

帮扶以来,原来没有文体广场、文化室的公和村,现在后山文体广场上,篮球场、健身设施一应俱全,闲置的旧房子改建而成的文化室,方便了群众看书、唱歌、打乒乓球、玩棋牌。帮扶单位还利用自筹资金投入60万元,实施集中供水项目,有效解决了村民的“用水难”问题;新建了村卫生站,解决了村民“看病难”问题;利用新农村建设专项资金和自筹资金,完成7个自然村巷道硬底化,修建环村路,解决了村民“出行难”问题……通过不断提升完善公共基础设施,公和村正在向美丽宜居乡村迈进,广大村民的获得感、满意度和幸福感将进一步提升。

种植“心香”番薯 有劳力贫困户户均增收3000多元

“去年,我们在调乃家村租了280亩地,扩大‘心香’番薯种植规模,今年已经收了一造,产量比往年更高,一亩地平均收获3000多斤番薯,下半年还要种一造。”中交四航局驻雷州市杨家镇公和村第一书记孙伟望说。

发展产业是实现稳定脱贫的根本之策。驻村扶贫工作队结合公和村和贫困户实际,着力培育发展“造血”扶贫产业,助力贫困户实现持续增收。通过市场调研和实地走访,工作队在家镇首家引进从事电商营销的雷州市源果汇农业公司,合作种植“心香”番薯。“周期短,见效快,便于运输。”孙伟望书记说,雷州这个地方适合种植番薯,作为健康粗粮,优质番薯越来越受到消费者欢迎。

从2018年开始,帮扶单位投入40多万元,在白沙镇洪富村租地136亩实施“心香”番薯种植项目,采取“合作社+基地+相对贫困户+电商”的模式,由电商包收包销,解决了农产品销售

难题。2019年7月,洪富村的种植项目租地合同到期前,工作队未雨绸缪,在帮扶单位的大力支持下,再投入90万元,在杨家镇调乃家村租地280亩继续扩大“心香”番薯种植规模,确保全村有劳力贫困户稳定增收脱贫。

新快报记者了解到,公和村从2018年开始发展番薯种植扶贫产业以来,累计收益分红总额15万多元,全村有劳力贫困户平均每户分红3000多元。

此外,驻村工作队租用村委会下辖自然村宅园村的废弃鱼塘,将其改造成罗非鱼和肉鸭、肉鸡养殖基地。几年来,通过卖鱼卖鸭既为村集体实现增收35万多元,又为建档立卡贫困户创造了就业岗位。利用省财政资金118.7万元为46户有劳力的相对贫困户入股当地四家企业,前五年每年人均收入增加300多元;101万元投资入股雷州市创元公司的食草猪项目,预计每年收益近10万元。

贫困学子圆梦 教育补助全落实 一家走出三名大学生

“今天上午,驻村工作队召开了公和村2019年优秀学子表彰会。据统计,今年公和村考上大学、大专、中技、重点高中和初中的,共有46人……”2019年8月20日,孙伟望书记在工作日志中记下了这一幕。

教育是阻断代际贫困的根本,是让当地彻底告别贫困的“药方”之一。帮扶公和村以来,驻村工作队建立奖学助学制度,坚持给建档立卡贫困户中的孤儿户发放助学补贴;同时对公和村考上大学、大专等优秀学子进行奖励。四年多来,发放助学补贴和奖学助学资金20多万元。全村建档立卡贫困户就读义务教育、高中、中职(含技校)、大专的在校贫困学生,共有40户86人,全部落实教育生活补助。

在公和村,一提到建档立卡贫困户刘王保一家,左邻右舍都会伸出大拇指一个劲儿地夸赞。在驻村扶贫工作队的帮助下,这一家走出了三名大学生,在当地传为佳话。以前,刘王保在家种地,收入并不高,要供3个小孩读书,背后艰辛可想而知。“再苦不能苦孩子,砸锅卖铁也要供子女读书。”他一门心思让孩子读书成才,孩子

们读书也特别争气,三个儿子先后考上广东技术师范学院、广东工程职业技术学院和广州大学松田学院。

帮扶前,刘王保家人年均支配收入不足4000元,要支撑三个孩子上学实属不易。驻村扶贫工作队迅速落实教育扶贫政策,刘王保两个正在读书的小孩不仅减免了学杂费,还获得每人每年生活补助费7000元。同时,工作队努力协调各方力量支持这一家克服因学致贫的暂时性困难。现在,刘王保的三个儿子都有了工作,他的儿子小川告诉孙伟望书记,“我在广州这边实习还不错,说实话,我一开始离开家长很舍不得,很怀念那段时光。”

“您委托人带给我的衣服,收到了,感谢您一直以来对我的关心和帮助,现在我在幼儿园工作很开心,得到了领导们的关心,与同事们相处也很融洽……”今年,公和村建档立卡贫困户中的孤儿户刘小杏给结对帮扶她的单位领导发来一段感谢视频,2019年7月,她从湛江幼儿师范学校毕业,目前在雷州市一家幼儿园上班。她说,“以后我会更加努力,学习专业知识,提升自己,更上一层楼,不辜负对我的期望。”



■驻村第一书记孙伟望在田间了解番薯种植情况。



■2019年公和村召开优秀学子表彰大会。



■帮扶单位援建的后山文体广场成了村民休闲娱乐的好去处。



■中交四航局帮扶公和村建设的供水塔。